

走进剧院看大戏 环卫工开心得像过节

快报联合江苏省演艺集团锡剧团，邀请300多位“城市美容师”看戏拿礼包

环卫工是城市的美容师，在刚刚过去的这个周末，现代快报欢乐社区行联合淮海路社区、南京星火公益发展中心一起，邀请300多位环卫工，走进江南剧院。江苏省演艺集团锡剧团不仅为他们准备了一场优秀青年演员锡剧折子戏专场，还给环卫工准备了“清凉礼包”。

炎炎夏日，现代快报在此呼吁，请沿街商铺奉献爱心，给环卫工设个“清凉驿站”，让他们热了累了时进去续杯水、歇歇脚。我们还希望大家不要乱扔垃圾，这是对环卫工最大的尊重和关爱。

现代快报/ZAKER南京记者 钟晓敏 郝多 孙羽霖/文 施向辉/摄



优秀青年演员锡剧折子戏专场演出，让环卫工们过了把戏瘾

温馨 精心准备几个月，第一次公演献给环卫工

江苏省演艺集团锡剧团办公室主任孙国强介绍，把大戏里最经典的一场戏、一个小故事拿出来，就叫一折戏，“今晚一共是5折戏，5个独立的故事。”

孙国强说，折子戏简单明了，也是江苏省演艺集团锡剧团的看家戏种，“这5个故事分别是拔兰花、庵堂相会、秋香送茶、探病得

子、游庵定情，主要反映农村青年男女追求婚姻自由，反对封建婚姻枷锁，追求幸福的主题”。

参加演出的都是锡剧团优秀青年演员，汤达是国家一级演员，汤达扮相俊秀，嗓音优美，表演细腻，在很多大戏里都担当主演。演员张远鸿、孔珍也是锡剧团的佼佼者。蒋静怡等4名演员是江苏省

戏剧学校戏剧班的学员，是锡剧接班人，这次也一起登台表演。

当晚的5场折子戏，演员们已经准备两三个月，也是第一次公开演出。第一次表演就献给环卫工，演员们感到非常荣幸，“环卫工是我们非常尊敬的人。我们有义务为他们做一些实事，让他们感受中华传统文化。”孙国强说。

兴奋 第一次带女儿看戏，母女俩开心得像过节

“真是太感谢你们了！”活动当天，建邺区环卫工刘雪燕把女儿一同带来了。刘雪燕是河南人，在建邺区车站村做了11年保洁员。她的老公也是保洁员，两人工作很辛苦，收入也不高，这么多年从没带女儿看过电影听过戏。

“今天难得有机会，我就把她带来开开眼界。”刘雪燕担心迟

到，下午4点钟就做好晚饭，吃完后就带着女儿赶到江南剧院。11岁的女儿心情非常好，她在剧院大厅溜达一大圈，眼睛笑成两道弯。她说，听到要来看戏的消息，她和妈妈感觉像过节一样开心。

“机会难得，我们推荐的保洁员都是任劳任怨的模范保洁员。”车站村社区主任说，刘雪燕还是

一个拾金不昧的好人。一天，刘雪燕保洁时，捡到一个包，里面有一部苹果手机、几张银行卡和3万元现金，她在路边等了2个多小时，无人认领，她四处打听，才找到失主，并婉言谢绝酬谢。“不是自己的东西，拿了也烫手。做点好事，我从来没想到要回报”。在她的影响下，孩子捡到钱也交给老师。

奉献 妻子主动看车棚，让他带其他保洁员来看戏

两个多小时的演出，何元新看得津津有味。尤其是《拔兰花》，他小时候在家门口就听过，这次重温感觉特别亲切。

“可惜，我老婆没能来。”何元新说，他和妻子不仅做保洁员，还在蓓蕾社区看车棚。当天晚上，妻子主动揽下看车棚的重任，把看戏的机会让给了他。来南京19年了，他还是头一次进剧院。何元新

还有一个重要任务，他负责把莫愁湖街道其他十名模范保洁员一并组织来看戏。

何元新是热心人，家住建邺区迎宾村二楼的刘秀英老人股骨颈坏死，老人住院期间，何元新每天送饭、拿药。刘秀英的老伴5年前瘫痪坐轮椅，每次住院都是何元新背上背下，从不叫苦叫累。

小区还有一名居民患尿毒

症，每周3次血透，何元新连续3年帮忙抬轮椅上下楼，随叫随到。谁家厕所所有故障，污水堵塞，自来水龙头坏了，他有求必应。何元新是居民心目中最美的南京人。

“当年，是社区收留了毫无技能的我，让我们一家住在社区，给了我们夫妻俩工作，有个安稳的住所。”何元新说，他所做的，只是在回报大家。

惊喜 除了精神慰藉，环卫工们还获赠“清凉礼包”

环卫工看得开心，演员们也备受鼓舞。“观众的热情，让我越演越有劲。”锡剧演员杨秋池说。杨秋池年仅14岁，却已有多年舞台经验。受家庭的熏陶，她从小喜爱锡剧，小学毕业后，她考取江苏省戏剧学校锡剧班，并获第19届全国小梅花荟萃地方戏金奖等荣誉。在演出《庵堂相会》折子戏中，她把少女赴约时忐忑和欣喜表现

得淋漓尽致，获得观众阵阵叫好。

除了给环卫工奉上“精神大餐”，江苏省演艺集团锡剧团还准备了300份“清凉礼包”。每份礼包中，除了毛巾、肥皂等生活用品，还有清凉油、十滴水等防暑降温用品。“希望这些礼物，让环卫工在炎炎夏日中感受到来自锡剧团的一份关爱。”孙国强说。

“公益演出是一种对社会的

感恩。”孙国强非常感谢现代快报牵头，携手淮海路社区、星火公益发展中心一起组织了这场活动。他希望以后多与快报合作，把文化艺术惠民工作一直做下去。

快报·欢乐社区行

著书育人，救死扶伤，还拿过多项专利 这个牛气的外科大夫 却相当低调

在病人眼中，吴宏飞教授是不折不扣的“男神”。这个在泌尿外科领域有着超高造诣的专家却相当低调。他收过很多病人的锦旗，却从不挂出来，他把这些锦旗一卷起来珍藏在办公室。著书立说、教书育人、救死扶伤，是他日常工作的三大核心。退休前，他是江苏省人民医院泌尿外科主任、研究室主任。退休后，他不愿离开临床一线，继续在南京明基医院担任泌尿外科主任。每天他不是在看病人，就是在读书写字。由他主编的《现代泌尿外科诊疗指南》是很多医生的案头书，而《精道外科学》则是业内第一本该领域的学术著作。除了成绩斐然的学术成就，吴教授还拿过6项国家实用新型专利和发明专利。这些专利基本都是他在临床中对医疗设备和专科器材的大胆改进。

这些牛气的成绩并不是病人喜爱他的主要原因，作为医生，他的担当让人肃然起敬——他敢于接手很多人都不敢碰的手术。外科大夫的“胆大心细”在他身上体现无余。他坚信“救死扶伤，治病救人”是医生的天职，所以面对慕名而来的疑难危重病人，他很少拒绝。虽然治疗有风险，推托很简单，但他还是带领南京明基医院泌尿外科团队，多次成功救治了许多疑难及复杂高危病患。承担这些压力和风险，是因为他更看重病人的健康和学科的发展。

为出生14天的新生儿做肾积水手术

吴教授的牛气在于，他敢接别人不敢接的棘手病例。5年前，南京明基医院泌尿外科就为一个出生仅14天的肾积水宝宝成功手术。而在此之前，宝宝的家人辗转求医，却因为孩子年龄太小，手术难度和风险极大，被多家医院婉拒。吴教授回忆说，宝宝在妈妈怀孕7个月时就被发现有肾积水。之后随着月龄的增长，积水也越来越多，等到出生时，肾积水已达200毫升。而正常宝宝单侧肾盂容量仅为几毫升。如果继续发展，左肾将失去功能。后来，宝宝被确诊为“左肾盂输尿管连接处梗阻，左肾巨大积水”。这种情况需要及时手术，但因为出生才十几天，手术风险大，很多医院都拒绝了手术。“也有医院说可以手术，但必须要等6个月以后，在这之前先做肾造瘘。”在吴教授看来，这并不是理想的解决方案，造瘘对于新生儿来说，不仅容易带来感染，操作中形成的疤痕也会增加后续手术的难度。

为确保手术万无一失，吴教授组织泌尿外科、麻醉科、儿科等科室进行联合会诊，制定了手术方案。婴儿的整个输尿管只有1mm大小，手术难度可想而知，但凭借40多年的手术经验，吴教授还是顺利完成了手术。术后随访至今，宝宝的各方面情况都很好。而这也是公开报道中，国内成功实施肾盂输尿管手术年龄最小的患者。

为血友病患者微创完成前列腺手术

血友病患者因为缺乏凝血因子，日常的小磕碰都可能带来大出血，更别说手术了。但这种情况，并不会成为吴教授拒绝病人的理由。不管病情如何

复杂，他都不会放弃自己的病人。之前，他就为一名80岁的前列腺肥大的血友病患者成功手术。这名患者的情况比较特殊，就诊时他的前列腺已经达到110克，而通常如果前列腺超过80克，就不再适合做经尿道的前列腺电切术。这也就意味着，他可能需要经腹部的开放性手术切除前列腺，而这种大创伤对于本身就有凝血功能障碍的患者来说，危险性可想而知。

“人身体上任何一个器官都有从小到大自然成熟最后萎缩的过程。然而前列腺是个很特殊的器官，从小慢慢长大，而且一直都在长，逐渐增生，最终变成一个肥大的腺体组织。”吴教授说，在面对特别严重、体积较大的前列腺增生时，很多人都会觉得电切刀可能会切不干净。但对于经验丰富的医生来说，熟练运用电切刀后，完全可以达到开放手术的效果。在和血液科、麻醉科的配合下，吴教授顺利帮这名血友病患者完成了经尿道的前列腺电切术。

他的病人很多都是高龄患者

在吴教授的门诊，高龄老人并不少见。这些老人有不少是辗转求医多处被婉拒后，慕名找到他的。有一位76岁的老人，一年前曾做过前列腺电切术，后又确认为患右肾盂癌并已侵犯肾包膜、右输尿管多发癌、膀胱多发原位癌。按理说，他应该进行根治性右侧半尿路切除+根治性膀胱切除+左输尿管皮肤造口术。但因为年事已高，且手术复杂，很多医生都表示不能手术，建议保守治疗。直到老人慕名找到吴教授，治疗才出现转机。成功为老人做了腹腔镜下右侧半尿路切除+开放根治性全膀胱切除术。为高龄老人手术，确实存在很多风险，处理不当甚至会引发医疗纠纷。但每次面对这些问题时，吴教授首先想到的是如何帮病人解除病痛，如果能帮助到病人，他宁愿自己背负风险。

百万字的著作都是利用业余时间完成

在泌尿外科领域工作了四十多年，吴教授可以说是功成名就，各种光环加身。在很多人看来，退休后他完全可以休息了，但至今，他还坚持在临床一线，著书立说的工作更是没有停止。在等待病人或者工作间隙，他仍然会读书做笔记。110万字的《实用外科诊疗规范》，106万字的《现代泌尿外科诊疗指南》以及121万字的《精道外科学》都是他利用业余时间主编完成的。

之前，由于平时放射科工作繁忙，不能安排固定时间做精道造影，吴教授便利用每周六下午做此检查。虽然牺牲了个人休息时间，但对病人来说疾病可以得到及时诊断。同时这也为他积累了宝贵的临床资料，在日后出版的《精道外科学》一书中，共有400多幅图，其中200多幅来自他个人积累的影像资料。“工作看白天，进步看晚上。”这是吴教授一直对自己学生所灌输的理念，每个人的时间都是有限的，如果想做出成绩，肯定要牺牲一些休息时间。宁静的晚上学习效率是很高的。

通讯员 李娜
现代快报记者 李鑫芳